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Ства рыць ства ры лі, 
а ўка ра няць?

Спі кер верх няй па ла ты ўзяў удзел 
у на ра дзе па раз віц ці на ву кі

Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі, узяў удзел у на ра дзе 
аб праб ле мах і перс пек ты вах раз віц ця 
бе ла рус кай на ву кі, што пра во дзіў 
на мі ну лым тыд ні кі раў нік дзяр жа вы.

Ця пер у на шай кра і не шу ка юць ап-
ты маль ны ва ры янт дзярж за ку пак на-
ву ко ва-да след чых рас пра цо вак, за-
явіў прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі Анд рэй 
Ка бя коў пад час ме ра пры ем ства. У Бе-
ла ру сі рых ту ец ца пра ект ад па вед на га 
нар ма тыў на га пра ва во га ак та. Ён бу-
дзе да ты чыц ца пра дук цыі, атры ма най 
у вы ні ку на ву ко ва-да след чых і до след-
на-кан струк тар скіх ра бот, ін вес ты цый-
ных пра ек таў. Ме на ві та праб ле му з яе 
ўка ра нен нем у вы твор часць за кра нуў 
на на ра дзе стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
Мі ха іл Мяс ні ко віч.

Сяб ру ем 
пар ла мен та мі

У верх няй па ла це аб мер ка ва лі 
су пра цоў ніц тва з Дзяр жа вай Із ра іль

У Са ве це Рэс пуб лі кі ад бы ла ся су стрэ ча 
спі ке ра верх няй па ла ты бе ла рус ка га 
пар ла мен та Мі ха і ла Мяс ні ко ві ча 
з Над звы чай ным і Паў на моц ным 
Па слом Дзяр жа вы Із ра іль у на шай 
кра і не Ало нам Шо га мам.

Ба кі аб мер ка ва лі раз віц цё бе ла-
рус ка-із ра іль ска га між пар ла менц ка га 
ўза е ма дзе ян ня, шы ро кі спектр пы тан-
няў двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва ў 
ганд лё ва-эка на міч най і ін шых сфе рах, 
якія ўяў ля юць уза ем ную ці ка васць. Па 
вы ні ках гу тар кі вы ка за на ўза ем ная за-
ці каў ле насць у да лей шым па шы рэн ні 
ўза е ма вы гад ных су вя зяў, у тым лі ку 
па лі ніі пар ла мен таў дзвюх кра ін. У су-
стрэ чы так са ма пры няў удзел стар шы-
ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
па рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым 
са ма кі ра ван ні, кі раў нік ра бо чай гру пы 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь па су пра цоў ніц тве з пар ла мен там 
Дзяр жа вы Із ра іль Аляк сандр Па пкоў.

Так сі, 
прад пры маль ніц тва 

і ЕА ЭС
Праб лем ныя пы тан ні да рож най сфе ры 

аб мер ка ва лі ў Са ве це Рэс пуб лі кі
Пад кі раў ніц твам стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
па рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым 
са ма кі ра ван ні Аляк санд ра Па пко ва 
прай шла на ра да па аб мер ка ван ні 
за ко на пра ек та 
«Аб уня сен ні да паў нен няў і змя нен няў 
у За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
«Аб аў та ма біль ным транс пар це 
і аў та ма біль ных пе ра воз ках», 
які пла ну ец ца раз гле дзець у хо дзе 
дру гой се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі шос та га 

склі кан ня.

Удзель ні кі на ра ды аб мер ка ва лі па-

ла жэн ні за ко на пра ек та, якія да ты чац-

ца па вы шэн ня эфек тыў нас ці функ цы-

я на ван ня рын ку пе ра во зак па са жы раў 

аў та ма бі ля мі-так сі, ства рэн ня ўмоў 

для раз віц ця прад пры маль ніц кай іні-

цы я ты вы і дзяр жаў на-пры ват на га 

парт нёр ства, а так са ма для да лей шай 
ін тэ гра цыі аў та транс парт най сіс тэ мы 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь у аў та транс парт-
ныя сіс тэ мы Еў ра зій ска га эка на міч на га 
са ю за і Еў ра пей ска га са ю за. Акра мя та-
го, вы пра ца ва ны кан крэт ныя ме ры па 
вы ра шэн ні праб лем ных пы тан няў пры 
ажыц цяў лен ні між на род ных аў та ма-
біль ных пе ра во зак.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavіt@zvіazda.by
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У адзі ноч ку ў су час ным гла ба лі за ва ным 
све це не вы ста іш. Та му, каб больш 
па спя хо ва раз ві вац ца, кра і ны му сяць 
ін тэ гра вац ца з ін шы мі, су ад но ся чы 
ўлас ныя эка на міч ныя, за ка на даў чыя 
пра цэ сы з кра і на мі-парт нё ра мі. Для 
Бе ла ру сі, ся род ін шых аб' яд нан няў, 
клю ча вы мі вы сту па юць Са юз ная 
дзяр жа ва Бе ла ру сі і Ра сіі, а так са ма 
Еў ра зій скі эка на міч ны са юз. Але і тут не 
абы хо дзіц ца без хі баў роз на га пла ну, у 
тым лі ку за ка на даў чых. Якім чы нам іх 
вар та лік ві да ваць?

Ала БО ДАК, стар шы ня Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль-
на га схо ду Бе ла ру сі па за ка на даў стве і 
дзяр жаў ным бу даў ніц тве:

— Пад час ад крыц ця дру гой се сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі, акра мя асноў ных за дач, якія і без 
та го за кла дзе ны ў пла не ра бо ты ка мі сіі, Мі ха іл 
Мяс ні ко віч агу чыў тыя, на якія вар та скі ра ваць 
ува гу. Ад на з іх — уні фі ка цыя і гар ма ні за цыя 
ў ме жах Са юз най дзяр жа вы Бе ла ру сі і Ра сіі і 
Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за.

За да ча ўсіх струк тур Са юз най дзяр жа вы 
і асаб лі ва яе Пар ла менц ка га схо ду — гэ та 
зблі жэн не на цы я наль ных за ка на даў стваў 
у мэ тах ства рэн ня роў ных умоў для суб' ек-
таў гас па да ран ня і ўраў на ва жан не пра воў 
гра ма дзян Бе ла ру сі і Ра сіі. Сэнс уні фі ка-
цыі і гар ма ні за цыі за клю ча ец ца ў тым, каб 
на цы я наль ныя за ка на даў ствы ме лі мак сі-
маль на па доб ныя па ды хо ды да пра ва во га 
рэ гу ля ван ня. У на шых суб' ек таў гас па да-
ран ня яшчэ з са вец кіх ча соў за ста лі ся эка-
на міч ныя, аса біс тыя су вя зі. Для та го каб 
ім бы ло пра сцей пра ца ваць на су мес ным 
рын ку, трэ ба па ста ян на зблі жаць за ка на-
даў чую ба зу. Гэ та да ты чыц ца і пры знан-
ня аду ка цый ных да ку мен таў, у тым лі ку 
ў сфе ры вы шэй шай аду ка цыі і на ву ко вай 
сфе ры, і рэа лі за цыі пра ва на ахо ву зда роўя. 
Я з'яў ля ю ся на мес ні кам стар шы ні Ка мі сіі па 
за ка на даў стве і рэг ла мен це Са ю за Бе ла ру сі 
і Ра сіі, і для нас важ на вы пра ца ваць та кі ме-
ха нізм, які б стаў уні вер саль ным для лю бой 
сфе ры і эфек тыў на пра ца ваў.

Што да ты чыц ца Еў ра зій ска га эка на міч-
на га са ю за, то тут га вор ка ідзе ўжо пра пяць 

удзель ні каў аб' яд нан ня. У ім ня ма пар ла-
менц ка га вы мя рэн ня, але ёсць хі бы ў за ка-
на даў стве, якія яшчэ на ле жыць вы пра віць. 
Су мес на з Са ве там Мі ніст раў, які ад каз вае 
за да дзе ны кі ру нак, мы бу дзем са дзей ні-
чаць гэ тай ра бо це.

Трэ ба за зна чыць, што та кая пра ца пра-
во дзіц ца не з чыс та га ліс та, а вя дзец ца на-
шай ка мі сі яй даў но.

Так са ма ад ным з важ ных для нас кі рун-
каў з'яў ля ец ца са дзей ні чан не ства рэн ню 
больш кам форт ных умоў для вя дзен ня біз-
не су. Адзін з чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі бя рэ 
ўдзел у ра бо чай гру пе па пы тан нях удас ка-
на лен ня кант роль най дзей нас ці і вы клю-
чэн ня за ліш ніх па тра ба ван няў да біз не су, 
якая ство ра на рас па ра джэн нем Прэ зі дэн та. 
З на шым удзе лам ён прад ста віў пісь мо выя 
пра па но вы, якія ўжо бы лі ўне се ны ў част цы 
ўдас ка на лен ня ін вес ты цый най дзей нас ці, 
за ня тас ці на сель ніц тва, ап ты мі за цыі юры-
дыч най ад каз нас ці ў сфе ры біз не су. Гэ та 
ап ты мі за цыя мер ад каз нас ці за шэ раг эка-
на міч ных зла чын стваў, увя дзен не ад мі-
ніст ра цый най прэ ю ды цыі ў да чы нен ні да 
тых учын каў, якія сён ня з'яў ля юц ца эка на-
міч ны мі зла чын ства мі, пе ра вод іх у раз рад 
ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн няў. Мы 
пра па ну ем пры даць но вы ха рак тар нор-
ме Кры мі наль на га ко дэк са, якая ка жа пра 
тое, што эка на міч на аб грун та ва ная ры зы ка 
з'яў ля ец ца пад ста вай для вы зва лен ня ад 
кры мі наль най ад каз нас ці. Нор ма па він на 
рэ аль на пра ца ваць. Ме ры юры дыч най, 
кры мі наль най, ад мі ніст ра цый най ад каз-
нас ці вар та па ляп шаць на раў не з ме ра мі 
па лі бе ра лі за цыі па рад ку вя дзен ня біз не су. 
Гэ та трэ ба ра біць ад на ча со ва.

Ры гор БЫ СЮК, на мес нік стар шы-
ні Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб-
лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па 
між на род ных спра вах і на цы я наль най 
бяс пе цы:

— За да чай ка мі сіі з'яў ля ец ца да лей шае 
раз віц цё між на род на га су пра цоў ніц тва, у 
тым лі ку з кра і на мі даль няй ду гі, та кі мі як, 
на прык лад, Кі тай, Іран і ін шыя. На ня даў нім 
па ся джэн ні ка мі сіі мы аб мяр коў ва лі перс-
пек ты ву бяз ві за ва га рэ жы му з Ар ген ці най. 

У нас ужо ство ра на дэ пу тац кая гру па па 
пад рых тоў цы гэ та га пы тан ня, ча ка ец ца, 
што ар ген цін скія ка ле гі ў хут кім ча се так-
са ма сфар мі ру юць гру пу з чле наў пар ла-
мен та і пач нец ца прад мет ны аб мен ін фар-
ма цы яй. Так са ма на па рад ку дня за ста ец ца 
вы пра цоў ка да ку мен таў па ўдак лад нен ні 
дзей нас ці Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю-
за.

Алег РУ МО, член Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо-
ду Бе ла ру сі па між на род ных спра вах і 
на цы я наль най бяс пе цы:

— Мы вель мі спа дзя ём ся, што Еў ра зій скі 
эка на міч ны са юз на рэш це пач не пры но-
сіць ка рысць на шай кра і не, што ўсе да-
моў ле нас ці, якія бы лі да сяг ну ты, бу дуць 
рэа лі за ва ны. Мы па зба вім ся ад аб ме-
жа ван няў і бу дзем са праў ды на роў ных 
ганд ля ваць з на шы мі парт нё ра мі. Акра мя 
та го, мы спа дзя ём ся, што кан так ты ў гу ма-
ні тар най сфе ры яшчэ больш ума цу юц ца і 
ра за ўюц ца, та му што гэ та так са ма вель мі 
важ ны скла даль нік лю бо га між на род на-
га су пра цоў ніц тва. Я маю на ўва зе ўсё: ад 
куль ту ры, на ву кі, ахо вы зда роўя, аду ка цыі 
і да аса біс тых, чыс та ча ла ве чых кан так таў. 
Ме на ві та та му да пра цоў кі па тра буе за ка-
на даў чая ба за ЕА ЭС, над чым мы і бу дзем 
пра ца ваць.

Ні на ЖА ЛЯЗ НО ВА, на мес нік стар шы-
ні Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па эка-
но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах:

— У чле наў ка мі сіі ёсць свае вы твор чыя 
аб' ек ты і сфе ры дзей нас ці, і кож ны бу дзе 
пра ца ваць у сва ёй сфе ры ў рам ках ін вес-
ты цый. Я, як кі раў нік сель ска гас па дар ча га 
прад пры ем ства, вы ву чаю гэ та пы тан не ў 
сва ім кі рун ку. Трэ ба ду маць, якія па він ны 
прый сці ін вес ты цыі, каб пра віль на вы ка-
рыс тоў ваць пэў ны рэ сурс. Да па тэн цый на га 
ін вес та ра трэ ба ста віц ца вель мі ўваж лі ва: 
ад на спра ва, ка лі ён прос та на бы вае аб ста-
ля ван не, але ін шая — ка лі на вяз вае сваю 
тэх на ло гію. Ці заў сё ды яна ад па вя дае та-
му, што хо чам мы для сва ёй зям лі? Та му 
мы вель мі ўваж лі ва пра пра цу ем ме на ві та 
ас пект ін вес ты цый.

МЕР КА ВАН НЕ

У ДА ПА МОГУУ ДА ПА МОГУ
ІН ТЭ ГРА ЦЫЙ НЫМ ПРА ЦЭ САМІН ТЭ ГРА ЦЫЙ НЫМ ПРА ЦЭ САМ

Што мо гуць зра біць за ка нат вор цы?

У апош ні дзень доб ра ах вот най ак цыі «Ты дзень ле су — 2017» 
кі раў ніц тва Са ве та Рэс пуб лі кі і ра бот ні кі Сак ра та ры я та 

ад пра ві лі ся ў Мін скую воб ласць — у Ба раў лян скі спец ляс гас. Ка ля 

40 ча ла век на пра ця гу не каль кіх га дзін вы са джва лі дрэ вы, каб 

ад на віць па цяр пе лую тэ ры то рыю.

Учас так не па да лёк ад вёс кі Пры лес се быў па шко джа ны ўра га нам 13 

лі пе ня 2016 го да. Тут бы ла пра ве дзе на вы сеч ка, а атры ма ную пас ля яе 

драў ні ну рэа лі за ва лі на ўнут ра ным рын ку. «Каб зям ля не пус та ва ла, мы 

ад наў ля ем ляс ныя куль ту ры, — ад зна чае ды рэк тар Ба раў лян ска га 

спец ляс га са Аляк сандр МІ РА НО ВІЧ. — Па са дач ны ма тэ ры ял — гэ та 
двух га до вая хвоя з па леп ша ны мі ге не тыч ны мі якас ця мі». Сі ла мі ўдзель-
ні каў ак цыі бы ла ад ноў ле на тэ ры то рыя ў па ме ры 3,6 гек та ра, пры гэ тым 
на кож ным з іх па са джа на больш за 5 ты сяч ма ла дых дрэў.

«Да па мо га лю дзей — ка ла саль ны ўклад у на шу пра цу, па коль кі 
са ма стой на ляс га сам вель мі скла да на ад на віць та кія пло шчы», — 
пад крэс лі вае Аляк сандр Мі ра но віч. Па сло вах ды рэк та ра спец ляс-
га са, акра мя ар га ні за цый, да па мо гу пра па ноў ва юць і звы чай ныя 
лю дзі. «Ся мей ныя па ры з дзець мі пры яз джа лі, каб паў дзель ні чаць. 
Ды і ця пер на мно гіх участ ках пры сут ні ча юць доб ра ах вот ні кі, мяс-
цо выя жы ха ры, якія прос та хо чуць да па маг чы».

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я-
наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па эка но мі цы, бюд жэ це 
і фі нан сах Ула дзі мір ПАН ЦЮ ХОЎ ужо пя ты год за пар вы яз-
джае на па сад ку дрэў. «Я і ін шыя ўдзель ні кі пры еха лі, каб зра біць 
свой ма лень кі ўнё сак у та кую вя лі кую спра ву. Бо лес — гэ та на ша 
зда роўе. У мно гіх кра і нах, на прык лад у Фін лян дыі і Япо ніі, ле сам 
ле чаць: ра яць у ім пра гуль вац ца, ды хаць све жым па вет рам, — 

за ўва жыў Ула дзі мір Пан цю хоў. — Цяж ка ска заць, коль кі я па са дзіў 
дрэў за гэ тыя га ды. Без умоў на, на бя рэц ца не каль кі сот няў».

— Мы ўжо тра ды цый на вы яз джа ем і ўдзель ні ча ем у гэ тай 
ак цыі, — ад зна чыў на чаль нік Сак ра та ры я та Са ве та Рэс пуб-
лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк сандр 
СЛА БАД ЧУК. — З'яў ля ец ца маг чы масць ад чуць свой уклад у агуль-
ную спра ву — за ха ван не пры ро ды. Бо для нас кож нае дрэ ва — на 
ва гу зо ла та. Кож ны бу дзе па мя таць, што на гэ тым ка ва лач ку зям лі, 
на гэ тым мес цы ён па са дзіў дрэ ва. І гэ та гіс то рыя, якую мож на пе-
ра даць дзе цям, уну кам і якой са праў ды мож на га на рыц ца.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

ДА ПА МО ГА

Ка лі кож нае дрэ ва — на ва гу зо ла та
Са вет Рэс пуб лі кі пра цуе не толь кі «ў ка бі не тах», але і на зям лі


